



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2022年9月30日 星期五 印尼版 第 929 期

318 萬美元捐贈背後的廈大情結

2022年9月15日，歷經周折，合計318萬美元的捐款，終於從新加坡的金融機構匯至中國，收款人是廈門大學教育發展基金會。說起這筆捐贈資金的來歷，需要提及一段悠悠往事。

1997年，時任新加坡廈門大學校友會會長、1945屆廈大校友徐清水先生與世長辭。彼時，與徐清水相知、相識的廈大校友無不沉浸在悲傷與哀痛之中。徐清水祖籍同安，曾任新加坡同安會館主席、益華集團董事局主席，是當年新加坡著名的僑社領袖。徐清水教育有方，後代人才輩出。他的嫡孫徐芳達現任新加坡財政部及交通部高級政務部長，是新加坡政壇冉冉升起的新星。

新加坡是廈門大學校友陳嘉庚先生事業的發祥地，也是當時客居大陸以外的廈大校友寄情向往的家園。1949年以後長達數十年的時間，海外校友與母校聯系和往來不便之際，許多定居在臺灣、香港、澳門以及海外的廈大校友，就把校長陳嘉庚回國前的定居地新加坡作為彼此聯系的樞紐。分散在世界各地的廈大校友造訪新加坡，都會首先聯系新加坡廈大校友會，尋找校長陳嘉庚在新加坡曾經活動的足跡。每逢如此，徐清水總是偕同廈大夫人熱情歡迎、以誠相待，讓廣大來訪校友賓至如歸、如沐春風。

新加坡廈大校友會是1941年由陳嘉庚的兒子陳厥祥發起成立，並在新加坡建國之前正式註冊成立的社團組織。在徐清水溘然逝世之後，能否繼續保持其在海外的樞紐地位，發揚光大嘉庚精神并持續書寫南洋傳奇，大家都心懷忐忑。

在眾多廈大校友的關切中，1949屆廈大校友周純端女士被推選為新一屆新加坡廈門大學校友會會長，1948屆廈大校友徐其禮先生則被推選為副會長。他倆臨危受命、承擔責任，但與徐清水有所不同的是，無論是周純端還是徐其禮，都沒有創業成就事業的經歷。

為了支持新加坡廈大校友會，當年旅居臺灣的1948屆廈大校友周詠棠，特地從臺灣匯了累計約100萬新元的款項到周純端彼時任職的新加坡華銀行繼顯證券公司，希望通過周純端的專業知識投資理財，以所獲收益支持周純端、徐其禮領導下的新加坡廈大校友會正常運轉。

當年校友會無任何收入來源，而每年有些開支又必不可少。周純端、徐其禮勳力同心、想方設法另外籌措資金維持校友會的正常運轉。對於通過周純端為周詠棠投資理財所獲得的收益，未曾支出一分一厘用于新加坡廈大校友會的開支。兩位老學長的行為風範，著實讓人敬佩。

2016年4月，廈門大學慶祝95周年

校慶之際，周詠棠留下了“人在天堂、錢留廈大”的遺願。如今，周詠棠已經駕鶴西去，周純端、徐其禮已近期頹之年（他們倆現年分別是96歲、97歲）。故而，周純端、徐其禮遵從周詠棠的遺願，決定將當年周詠棠從臺灣匯來新加坡的約100萬新元本金及之後由周純端為其投資理財所獲得的收益約360萬新元（合計約460萬新元，折合人民幣約2300萬元）扣除有關費用後，悉數匯給廈門大學教育發展基金會。

這一高尚的舉動，得到了周詠棠後人的全力支持。

2000年，1985屆廈大校友、新加坡三達國際集團董事長藍偉光博士回到他的母校武平一中，捐款成立藍啟林慈善教育基金的同時，開始捐款支持新加坡廈大校友會的活動，受到了當時健在的廈門大學二校主陳敬賢的兒子陳共存等多位老校友的贊賞與肯定。隨後，藍偉光被多位校友推薦接替周純端擔任新加坡廈大校友會新一屆會長。此後至今，新加坡廈大校友會再也無需為經費發愁。

滄海桑田數十年，臺灣、獅城校友的這段深沉、濃厚廈大情結不應被人遺忘。為了讓後人牢記這段歷史，新加坡廈大校友會特將此事整理記錄并分享，廣傳傳承嘉庚精神。

（來源：獅城廈大人、道亦有道經濟）

靈水與僑史館

靈源山位于泉州晉江的西南部，海拔305米，山不算高，卻是鐘靈毓秀，人文蔚起。作為晉江的第二高山，在千年的歷史演變中，不僅塑造了它豐富的自然景觀，也留下了歷代文人騷客的遊覽題咏，其中又以《題臨安邸》的宋代詩人林外和千年古寺靈源寺最為出名。

悠悠靈山，緩緩秀水。靈水，因山而名，因僑開名。晉江市靈源街道靈水社區，是靈源街道最大的社區，宋仁宗嘉祐元年（1054）御史吳中復與兄弟吳中純隱居于靈源山修道，山上溪澗之水繞村而流，村莊因此得名。如今在這片面積5.61平方公里的社區里，居住着95%以上的吳姓居民，他們世代在此繁衍生息，并不斷外遷，使得世界各地遍布靈水之足跡，也在家鄉留下了200多棟既有閩南風格亦有南洋風貌的古厝、番仔樓，散布在彎彎曲曲的石板路中，記錄著流連光陰里的村落故事。

2016年12月，隨著靈水被列入中國傳統村落名錄，為廣續華僑文化，留住鄉村記憶，靈水社區向居民廣泛徵集村史資料和老物件，建設“鄉村記憶”展示館。

靈水社區是著名僑鄉，也是臺灣漢族同胞著名的祖籍地之一。社區現有人口近7000人，約1800戶，其中僑屬占60%以上。海外華僑及港、澳、臺同胞，據近年僑情普查華僑人口總計5360人，分別分布于印尼、菲律賓、美國、加拿大、新加坡、馬來西亞、緬甸等國家和地區。

靈水僑史，始於明代，歷經400多年風雨。歷史上廣大鄉親背井離鄉遠渡東南亞謀生，目的地以印度尼西亞為數最多，據1840年統計，靈水旅居東南亞各地華僑已有200多戶，人數達數百人。1956年，靈水被福建省人民政府授予“著名僑鄉”稱號。

漫步僑史館中，一幕幕旅外鄉賢心繫桑梓、熱心教育事業的畫面令人動容。有愛國愛鄉的印尼僑領吳我炎，曾擔任泗水泉屬商會主事、泗水靈水同鄉公所主席等職，先後發起支援祖國抗美援朝活動、捐資參與建設安海僑聯、晉江僑聯、泉州僑聯大廈；抗日義士吳我練，加入菲律賓“華支”，投身抗日戰爭隊伍；有修建靈水街的吳良師、捐資靈水電廠的吳泮水、倡建靈水醫院的吳杏元。還有由印尼華僑集資捐建的靈水中心小學（靈水中學前身），以及之後捐建“吳我炎教學樓”的許璇治、吳文化、吳長勝母子，捐建“科發教學樓”的吳文彬、吳清煥，捐建“吳修潭科學樓”的吳錫琛等鄉賢。2018年，香港晉江靈源同鄉會和澳門靈源同鄉會相繼成立，讓旅居港澳的靈水鄉賢有了共同的“家”，也更進一步凝聚合力，為靈水未來的發展出謀劃策貢獻力量。

僑史館中還展示了華僑下南洋時攜帶的旅行箱、早期生活用具等實物，以及結集成冊的靈水番仔樓、老街資料，將靈水的華僑建築一一盡收眼底。古大厝、番仔樓、石構民居……漫步在靈水古村落里，你可感受生活的恬靜與悠然，也可一睹建築的營造技藝之美，這些古民居不僅是滄桑的見證，更寄托著海外華僑和港澳臺同胞濃得化不開的鄉愁。

為更好地保護靈水古村落這一不可再生的寶貴文化資源，讓人們“望得見山、看得見水、記得住鄉愁”，晉江專門成立靈水古村落項目工作小組，全面負責靈水古村落項目的規劃、保護、籌資、招商、建設和管理等工作，不僅出版系列書籍、建設展館，還極力講好華僑故事，讓更多的人了解、銘記他們。

（肖小俊 王建新）

啓事

因逢國慶假期，本報2022年10月8日例行休刊一期。祝讀者節日愉快！

福建僑報社
2022年9月30日

喜看稻菽千重浪



正是秋季，在希望的田野上，喜看稻菽千重浪。圖為9月23日，武夷山市嵐谷鄉稍屯村村民祝光美手捧水稻喜笑顏開。
（邱汝泉 圖/文）

“福清哥”倪朝文“疫”戰逾勇創奇跡

近兩年來，受新冠疫情影響，加上網絡購物的興起，法國本土的企業倒閉如潮，卻有一家僑商企業Naumy集團逆勢“瘋狂”發展。短短幾年間，該集團已在法國各地的40家商場布局。良好的信譽加上優秀的經營業績，更是吸引許多商業中心管理者主動找上門，希望Naumy集團到他們的商業區設立門店，并承諾將把最好的地段交給Naumy。掌舵Naumy集團的就是“福清哥”、法國福建工商聯合會會長倪朝文。在疫情面前，他越戰越勇，不斷創造奇跡。

9月14日，Naumy集團在法國巴黎洲際酒店舉行慶祝會，邀請了當地政府官員、金融合作伙伴和集團員工等各界人士，共同慶祝集團短時間內成功在法國的40家商場布局。

來自福清市的Naumy集團創始人、董事長倪朝文一向為人低調，臉上總是露著看似腼腆的微笑，其實是一位在法國開疆拓土、馳騁商場的風雲人物。2001年旅居法國後，倪朝文曾在巴黎地鐵口苦苦守候著一米長的地攤，2009年，他

終於擁有了屬於自己的店面，後來曾經經營一個法國著名服飾品牌的連鎖店，之後在歐拜赫維利埃市華人批發區CIFA經營一家女士牛仔褲批發店。2014年，倪朝文在法國91省Fleury-Mérogis大型商業區開設了第一家以經營各類服裝鞋帽為主的商場，并以Naumy命名，當年的營業額就超過了100萬歐元。在經營了這家商場3年後，倪朝文和合作伙伴接連在91省幾個城市的大型商業中心尋找合適位置，並在一年內新開設了兩家商場。倪朝文表示，公司的核心團隊大多是在法國從零起步，靠打工謀生、養家糊口，在市場上摸爬滾打多年的，他們中的每一位都有一段難以忘懷、甘苦自知的經歷。共同的經歷與追求，使得倪朝文與團隊成員迅速凝聚起來。每一家商場的探址、談判、設計、裝修、上貨、管理，都是一個龐大的系統工程，團隊成員都精誠合作，協同作戰。無論是哪一家商場，他們都誠信經營。正是憑借良好的信譽，商場的生意越做越大。到了2019年，Naumy商場已經在法國發

展到了15家并成立了Naumy集團。

突如其來的疫情和巴黎封城，對Naumy集團也造成很大的影響，集團有15家商場曾被迫關閉歇業。這對倪朝文及其團隊的壓力是非常大的。特別是2020年11月的第二波疫情，法國宣布第二次封城。“法國第一波疫情時，我們沒受到這麼大的影響，因為中國疫情防控做得很好，我們提前從中國進口了物資，保證了供應鏈。但這次忽然關閉門店，一切都措手不及。”倪朝文說，“這一波疫情太突然了，我們積壓了很多庫存，不知道什麼時候才能恢復營業。”倪朝文東奔西走，與各地房東進行溝通，盡量爭取減免部分租金。“和房東溝通還是很有成果的，一些商場的房東表示，可以減免一兩個月的租金。”2個月後巴黎解封，集團所有的商場都恢復正常營業，在部分歐洲品牌商品受疫情影響供貨不足的情況下，有30家商場的營業額依然實現了30%的增長。倪朝文表示，得益於集團良好的信用評級，國內的供貨商更願意與他們合作，從而保證了集團大部分貨源的及時穩定供應，有力支撐了集團的快速增長。

最近幾年來，在各種不利因素疊加下，法國企業普遍處於低潮中，企業關閉猶如“過江之鯽”，但以經營大型服飾實體商場為主的Naumy集團卻逆勢而



倪朝文（左）與法國巴黎地區77省SEINE ET MARNE, JAIGNES市市長Achille HOURDE合影。

上，不僅營業額實現快速增長，還在法國各地新開設了25家大型連鎖商場。商場不僅越開越多，規模還越開越大，到2023年預計將突破60家。這些商場的營業面積小的有1000多平方米，大的有7000多平方米，營業額不斷翻番，這不能不說是華人創業的一個奇跡。應邀出席慶典儀式的歐拜赫維利埃市副市長當德里厄表示，對於倪朝文率領團隊在法國創造的奇跡，他感到驚奇，可看到倪朝文身上表現出的同眾多旅法華僑華人一樣的創造力和戰勝困難的勇氣時，他又不覺得驚奇了。他

說，歐拜赫維利埃市願意做好工作，創造更好的環境，來迎接華僑華人帶來的更多的奇跡。

倪朝文在慶典上表示，Naumy集團的事業剛剛起步，40家商場是他們事業新的起點，他們的心中有更遠大、更宏偉的目標。雖然每前進一步都不容易，需要付出更大的努力、接受更嚴峻的挑戰，但他和合作伙伴都有信心。同時，他們將繼續秉持誠信經營的理念，加大落實企業的社會責任，拓展新的領域，以提高集團的可持續發展。

（陸克明）

